

欢度元旦

跨年新体验 消费活力足

跨年夜，许多市民走入商场、餐厅、剧场、影院等场所聚会观影，甚至有人“跟着一场演唱会去旅行”。大家用自己喜欢的方式辞旧迎新，享受跨年的快乐时光，尽情放松的同时，也给消费市场增添了新活力。

商圈爽购

“原价499元的套装，叠加商场限时满减和会员折扣后实付不足300元，性价比超高！”2025年12月31日晚，市民张芸琪与朋友来到公元时代城享受购物乐趣。

商场里的人明显比平时多，不少店铺挂出了“元旦狂欢”“新年特惠”等醒目海报，服饰、美妆、家居等各类商品琳琅满目，诱人的折扣吸引着消费者在柜台前驻足挑选、试穿比价。

“室外比较冷，很适合逛商场。”市民陈潇和妹妹下班后没回家，直接来到吾悦广场，连逛几个小时。逛累了，她们随意进入一家店享受美食，或到甜品店感受那一点“甜”。

从2025年12月中旬起，“去哪里跨年”就成了社交平台上的热议话题，太原的公元时代城、茂业天地、中正天街、铜锣湾、吾悦广场、万象城、华宇百花谷等商圈被不少网友推荐为逛吃“必选”。

当晚，钟楼街上热闹非凡，许多年轻人特意来此，在各个沿街店铺中逛吃、购物，沉浸在喜迎新年的欢乐氛围中。新年一到，街头响起人们的欢呼声，放飞心愿气球，互道“新年快乐”！

业内人士指出，商圈能够一站式满足吃喝玩乐购的需求，因此许多人把逛商场当成了跨年放松的首选方式。

视听盛宴

沉浸在音乐中，跟着美妙的歌声跨年，是年轻人辞旧迎新的仪式感。在2025年12月31日的跨年夜，市民周文捷来到太原工人文化宫，聆听“2026太原新年音乐会”。

演出大厅内，随着北京寻梦爱乐团的指挥家舞动指挥棒，响起《春节序曲》，新年音乐会启幕。随后，《大鱼》《茉莉花》《蓝色多瑙河圆舞曲》《梁祝》等一曲曲动听旋律接连奏响，人们享受着与音乐的美好共鸣。

《我爱你中国》作为压轴曲目，声势宏大。当最后一个音符落下，观众席上响起了热烈掌声。周文捷说：“我学习钢琴8年，每年都会用聆听音乐会的方式开启新的一年，这种形式很浪漫。”

“2025年最后一天，我们全家的集体活动！”2025年12月31日晚上10时，初三学生刘睿轩在小红书平台上晒出了4张《疯狂动物城2》的电影票，并配上了一段文字。“这一天，我也和家人看了电影。”“这部片子刚看过，很燃！”帖子后面很快有网友留言，不少人用看一场电影告别2025年。

享受美食

家人或朋友围桌而坐，一起品尝美食，聊聊过往得失



▲太原工人文化宫上演新年音乐会。

◀跨年夜吾悦广场内迎来众多顾客。



和新一年的打算，这种场景也成为不少人的跨年仪式。

跨年夜，铜锣湾商圈的一家川味火锅店内，2025年12月31日晚上7时迎来用餐高峰，座无虚席。服务台的工作人员一边留意店内顾客的用餐情况，一边不时查看手机处理线上预订信息。据介绍，近年来跨年饭较为流行，当晚店内预约席位居多，并且餐厅延时打烊2个小时。

市民刘蕊提前一周预约了跨年夜的餐位，与几名好

友相聚。她特意挑选了一家装修风格新潮的餐厅，暖色灯光裹着木质桌椅、美食与音乐相伴，“在这样温馨的氛围中用餐，享受属于自己的节奏，这种感觉很美好。”

旅游跨年

如今，“跟着演唱会去跨年”成为不少年轻人的热门选择。太原市民侯娜提前半个月预约了跨年夜“一房难求”的酒店，选择去贵阳观看梓渝2026巡回演唱会，送给自己不一样的跨年体验。2025年12月31日晚，贵阳的山城夜色与歌手清脆的歌声交织在一起，侯娜沉浸在这场视听盛宴中。

演唱会上，舞台灯光与漫天星光交相辉映，观众用荧光棒汇成一片星海，音乐、歌声驱散冬日的严寒，点燃了现场的温度。大家一同歌唱，跟着旋律轻轻摇曳，随着彩带落下，互道新年祝福。

从“吃一顿饭”到“跨一个夜”，跨年消费场景持续焕新，承载美好期许的“仪式感消费”悄然升温。人们享受的不仅是商品或服务本身，也是辞旧迎新的美好意愿和认真生活的积极态度。

记者 李涛 文/摄

太原地铁 客运量创新高

本报讯 2025年12月31日至2026年1月1日凌晨，太原地铁线网客运量达59.95万人次，刷新开通运营以来最高纪录，地铁已成为市民跨年出行的“主力军”。

跨年夜之，由地铁1号线、2号线构成的“L”字形网络骨架承载着如潮客流。长风街站、大北门站、开化寺街站、柳南站等重点车站客流显著增长，部分单站客运量突破5.19万人次。全线网通过延长运营时间、动态监控客流、增配人员疏导、优化运力配置与服务引导等措施，有效应对超大客流考验，保障了运输系统安全高效运行，使市民的跨年之旅安心顺畅。

为保障元旦假期出行安全，节前太原轨道集团负责人带队，对1号线、2号线的重点车站开展安全督导检查。检查组深入下元站、大南门站、开化寺街站及太原南站等商圈与交通枢纽站点，实地查看安检、消防、应急通道等关键环节，重点检查大客流疏导方案与应急处置措施。

跨年夜当晚，1号线、2号线运营公司负责人及保障人员在重点车站盯控保驾，督导跨年运营工作，确保各项保障措施落实到位。此次跨年运营的圆满完成，体现了太原地铁网络作为城市发展脊梁的重要作用，其便捷、安全、高效的服务正日益成为市民出行的首选。

(司勇)

太原公交 护航平安出行

本报讯 2025年12月31日下午4时许，太原市多条主干道提前迎来晚高峰，柳巷、长风商务区、万象城等核心商圈周边车流激增。为应对跨年夜人流、车流双重压力，太原公交提前部署，组织全体安管干部深入一线，以“安全护航+精准调度”双保障模式，为市民欢度元旦佳节筑起安全出行防线，获得市民广泛点赞。

针对跨年夜商圈活动集中、客流叠加的特点，太原公交提前组织各运营分公司200余名安管干部组成12支“安全护航小组”，于当天下午5时前陆续抵达重点商圈周边公交站点及交通枢纽。

在现场，安管干部们化身“多面手”，一方面协助交警疏导社会车辆，引导私家车规范停放，避免因违停占用公交专用道；另一方面通过手持终端实时监控线路客流，动态调整发车间隔。此外，安管人员还主动帮助携带大件行李的乘客、引导老年群体安全乘车，用暖心服务传递城市温度。

当晚9时许，柳巷商圈客流量达到峰值，太原公交电车分公司运行副经理张泽民在连续疏导3小时后声音已显嘶哑，但仍坚持引导乘客有序乘车。他的身影被市民拍下并配文“最暖跨年守护者”发至朋友圈，并引发广泛转发。“这么冷的天，看到穿制服的工作人员跑前跑后指挥，心里特别踏实！”在柳巷公交站候车的王女士感慨道。

(齐向真、史海萍)

流光溢彩

本报讯 2025年12月31日，当夜幕降临，迎泽大街沿线的大部分高层建筑亮起景观灯，喜庆的红色背景上，循环滚动着“恭祝全市人民新年快乐”“活力之城，幸福太原”等字幕，将节日的喜悦洒满街头，流光溢彩扮靓城市天际线，新年气息扑面而来。

据介绍，为营造温馨祥和、喜庆热烈的新年节日夜景氛围，包括迎泽大街在内，全市“六纵七横一环四高架”范围内13条街道沿线756栋楼宇、31座人行天桥、13座

喜迎新年

跨河大桥以及70余公里高架亮起景观灯，以光影为笔，绘就一幅新年城市漫游的亮丽画卷。

依托智能监控平台，市城市照明管理中心安排专人，24小时实时监测照明设施运行状态，一旦发现问题，快速派单处置。对迎泽大街、滨河东西路等重点路段执行“一日三巡”，重点排查照明设施亮灯情况、灯杆基础稳固性及电缆井等安全隐患，确保亮化效果与设施安全。

(任晓明)

钟楼商圈



▲1月1日，钟楼街上游人如织，节日氛围浓厚。

邓寅明 摄

▶1月1日，太原植物园沙生植物馆内举办“新年音乐角”主题活动。张昊宇 摄

本报讯 元旦假期，钟楼步行街整合街区内外资源，推出系列主题系列活动，丰富消费场景。在各类活动中，钟楼街与柳巷路口的3D裸眼大屏首映“瑞马跃新”主题短片，呈现了天马凌空腾跃的画面，吸引市民游客驻足围观。

新年到来之际，太原、成都、金华、南宁、雄安五城联动，共迎新春，钟楼街与柳巷路口的3D裸眼大屏同步首映“瑞马跃新”主题短片。影片以“天马降临，福泽人间”为主线，将2026年内牛马年蕴含的热情、活力与光明，凝聚为天马凌空腾跃的震撼画面，传递出真挚而热烈的新年祝

瑞马跃新

愿。大屏里，祥云翻涌如浪，一匹神骏天马踏着云浪昂首而出，鬃毛如熔金般随风轻扬，四肢腾跃充满力量，似乎要从屏幕跃出，为跨年活动带来十足的精神气。

假日里，钟楼步行街的活动丰富多彩。街区整合各类资源，通过线上促销引流、线下体验聚客、街区氛围烘托相结合的方式，丰富消费场景，激发消费活力。街区东口美陈焕新，启动“琉影新辉季1.0”光影计划，结合琉璃、竹编、剪纸等非遗元素美化街巷夜间灯景，为市民游客带来沉浸式游览体验。商户活动精彩纷呈，摩登天空举办“第366天”跨年演唱会，演绎传唱不息的金曲，并设置零点倒计时；观汾小酒馆推出“观汾·骑·遇记·奔向2026”主题夜，设置DIY手作、举杯共饮新年酒等环节；17巷子、华

为、美和居、上海饭店

带来小丑互动、国潮

电音、非遗剪纸及

海派风情舞蹈等特色表演。

为充分

发挥钟楼商

圈联动效

应，铜锣湾

国际购物

中心推出

转发互动送

马年立体毛

绒红包、爱丽丝

儿童剧、乐

队演绎、小丑巡

游等活动，烘托

欢乐氛围。王府井

奥莱以“红动一

时，暖暖过冬”为主题，

外设置巨型红苹果艺术装置

与亮化景观，开展年终秒杀、满额赠礼、线上互动赢徽章等活动；华宇购物中心推出高倍膨胀团券，让利消费者。

(贾尚志)

自2025年12月1日《山西省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》正式施行以来，太原市各级妇联迅速行动、全域联动，集中开展“百名女律师巾帼普法基层行”活动，推动法律知识进机关、进农村、进社区、进高校、进企业、进家庭，精准聚焦基层妇女尤其是新兴领域女性的权益诉求，以沉浸式、精准化普法服务，筑牢妇女权益保障法治根基，让法治关怀直抵广大妇女群众。

此次普法宣传打破传统宣讲模式，立足不同群体需求精准发力，形成“上下联动、全域覆盖、精准滴灌”的普法格局。省级层面率先示范，省妇联联合省女医师协会、太原市妇联，在杏花岭区金刚里社区举办“巾帼安康 法治同行”主场宣传活动，创新采用“知识竞答+案例解读+义诊服务”三维模式，将法律维权知识与健康关爱服务打包送到群众家门口；此外，还联合太原市妇联、太原市政行业妇联走进企业，开展普法维权咨询讲座，用通俗话语解读家政服务领域妇女权益保障要点，让一线家政员听得懂、用得上。

全市各县(市、区)妇联同步跟进。小店区妇联以“普法护航新征程，暖心守护她权益”为主题，特邀律师聚焦婚姻财产保护等女性高频关切，开展针对性普法讲解；迎泽区妇联走进柳巷一钟楼商圈，召集社区妇联骨干、新就业群体女性齐聚一堂，共学法律知识、共话权益保障；杏花岭区妇联深耕泰享里商圈、王府商务大厦等楼宇阵地，紧扣新兴领域妇女劳动就业、薪酬福利、反家庭暴力、职场性骚扰防治等核心诉求，把维权路径、方法讲深讲透；尖草坪区妇联在槐园社区开设专题课堂，律师从财产权益的法律保障、子女抚养权的保护措施等章节讲解相关法律要点；万柏林区妇联在吾悦商圈聚焦我省实施办法，引导商圈女性学会用法律武器捍卫自身合法权益；晋源区妇联在新城社区梳理司法救济，12338维权热线，法律援助等多元维权渠道，为妇女群众提供清晰可操作的维权指引。

面向县区基层，普法服务同样精准落地。古交市妇联在桃园街道青山路二社区党群服务中心，组织妇联干部、网格员开展妇女权益保障互动讲座，着力提升基层维权队伍专业能力；阳曲县妇联携手锦绣家园共建联建区域妇联，以“案例+法条+操作指引”模式，破解新兴领域妇女权益保障痛点难点；娄烦县妇联在娄烦镇党群服务中心，聚焦农村、社区及新兴领域妇女实际需求，开展沉浸式法律知识宣讲。

从商圈楼宇到社区院落，从企业车间到党群服务中心，女律师们用“家常话”拆解法律条文，用真实案例传授维权技巧，让生硬的法律条文变得鲜活可感。截至目前，系列普法活动累计惠及千余名妇女群众，有效提升了基层妇女法律意识和依法维权能力。下一步，市妇联将持续整合资源、搭建平台，深化“百名女律师巾帼普法基层行”活动成效，推动法律知识精准送达基层妇女身边，以法治力量护航妇女全面发展、温暖“新”心。

记者 赵静茹

太原市博物馆里 老人孩子齐纳“福”

本报讯 “古韵新拓，岁启华章”主题活动，1月1日在太原市博物馆举办，青少年通过百福拓印、醒狮灯笼制作等趣味实践，在动手中亲近传统文化。同时，老年观众参与的“文化悦老”百福风铃手作活动，也传递出节庆的温馨欢乐。

拓印活动中，志愿者首先为孩子们生动讲述元旦的历史渊源与文化内涵，大家专注聆听，在知识的浸润中理解节日的深厚底蕴。随后的手工拓印环节，在工作人员的指导下，孩子们依次排队体验，亲手将金色的“万事如意”字样缓缓印在红底日历上。每一处按压均细致认真，每一幅作品都承载着纯真期盼，传统技艺在孩童的指尖焕发出新的生机，也映照出人们对新年的美好祝愿。

元旦期间，太原市博物馆常设展览均开放，“锦绣流光——19-20世纪欧洲铜版画特展”和“雄魂神韵——中国傩戏·傩面具艺术展”，以独特的主题与视角，吸引了大量文博爱好者，让市民能够不出太原就领略到各地多元的文化与文明风采。太原市博物馆与山西青铜博物馆联合推出了“双馆联讲”志愿讲解服务，观众只需预约一座博物馆，即可聆听两馆基本陈列的精彩讲解，跟随志愿者的专业解说串联起文物背后的历史故事，在跨馆参观中构建更完整、更深度的文化认知，尽享一站式文化盛宴。市博物馆内的文物绘色、文物印章、明信片制作等互动体验，也是受欢迎的项目，激发了公众对历史文化的热爱。

(陈辛华)

(上接第1版)

老基地重塑产业版图

2025年，太原立足国家老工业基地的深厚底蕴，加快构建现代化产业体系，传统产业迈向高端，新兴产业不断朝前，携手向新而行。

市工信局聚焦高端化、智能化、绿色化发展方向，集聚创新要素，深化数智赋能，增强发展质效，加快推进新型工业化。实施产业创新专项行动，落实研发费用奖励、创新平台首次认定等政策，激发企业创新活力；实施创新平台“双百升级”行动，推进以企业技术中心为核心的创新平台建设；实施百项产业技术创新、百项产业创新项目“双百攻关”行动，推进产业核心技术、共性技术、数智技术研发项目攻关。同时，加快数字基础设施提质升级，推动5G虚拟专网规模化部署，推进国家“双跨”工业互联网平台在太原布局，支持山西煤机等企业建设国家5G工厂，打造实数融合的标杆项目和典型应用场景案例。

企业创新、产业创新、产品创新、业态创新……这些创新成果的广泛应用，构成了支撑太原经济高质量发展的新动能，持续重构各行各业的生产运营逻辑，推动产业的全面转型升级。

以科技创新促进产业创新，以绿色升级引领产业升级，以深化改革推动产业变革。这一年的接续奋斗，为“十四五”圆满收官画好句号，为“十五五”顺利开局打好基础。太原，这个国家老工业基地历久弥新，产业版图持续更新，经济发展未来可期。

记者 何宝国 李静